

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo, un mes	0'40 Ptas.
Fuera trimestre	1'50 >
Extranjero, un año	10'00 >
Número suelto	0'10 >
Atrasado	0'20 >

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos precios convencionales

SE PUBLICA LOS LUNES

Mondoñedo 9 de Diciembre de 1920

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse a la Administración:

2—Cándido Martínez—2

N.º 953

Estamos haciendo Patria

Toda España es Mondoñedo

Porque toca de cerca a persona muy estimada en esta casa de «Nuevo Mundo», conocemos detalladamente los procedimientos de presión, de coacción, de arbitrariedad y de violencia con que el Gobierno intenta arrancar al distrito de Mondoñedo el acta de diputado para uno de sus encasillados, frente a un abogado ilustrado, D. Felipe Lazcano y Morales de Setién, que ha tenido ya la representación en Cortes de aquellos pueblos. Pudieramos traer una página más de la afrentosa historia picaresca que, obcecadamente, inicua y rufianescamente—como ha dicho Maura—, vienen escribiendo los Gobiernos españoles, desde la Restauración acá, para sostener la comedia de régimen constitucional y parlamentario, con la que somos la afrenta y el desprecio de Europa. Todavía antaño, cuando las luchas eran sólo políticas, no era muy grande el daño que se infería a la sociedad, a la que bastaba apartarse, asqueada, de las mesnadas políticas; pero hoy, en la conturbación social que padecemos, las violencias electorales del Gobierno son una tremenda lección de anarquía.

Las gentes ven que el poder público, para saciar su apetito o su necesidad de diputados encasillados y dóciles, no se siente contenido por ninguna ley, por ningún respeto, por ninguna consideración. En este distrito de Mondoñedo, donde los Gobiernos no han sabido llevar un tramo de ferrocarril siquiera, donde el Poder público no tiene otros órganos de representación y de tutela que el recaudador de Contribuciones y el duro Fisco que embarga, corren ahora de un lado a otro los delegados del gobernador—delegados improvisados, sin personalidad y sin responsabilidad—suspendiendo Ayuntamientos, destituyendo alcaldes, exonerando secretarios y substituyéndolos con personas que «reciben los cargos para servir como sea los designios gubernamentales», que dijo con frase gráfica el Tribunal Supremo en uno de sus informes electorales.

Así, hasta los más humildes ciudadanos, los pobres ineducados que tienen una idea rudimentaria de la organización del Estado, ven que las leyes, tan duras, tan exigentes, tan inflexibles para ellos, no obligan a las autoridades y están a merced de todos los caprichos del Gobierno. ¡Se espantan luego las gentes de la levadura anárquica que hay en el corazón del pueblo español! En Madrid no se tiene idea de lo que es un gobernador decidido a servir al Gobierno, «con la manta liada a la cabeza», como se dice con frase gráfica, que de-

be proceder del *argot* de los antiguos caballistas, cuatrerros y bandoleros. No hace muchos días un ex diputado conservador, oficial de la Armada y acandalado industrial, telegrafaba al ministro de la Gobernación, diciéndole: «Será forzoso que todos nos hagamos anarquistas!»

Y en este mismo caso del Sr. Lazcano y Morales de Setién y del Sr. Carranza, autor del telegrama a que nos referimos, se encuentran cuantos candidatos estorban, con su prestigio y con su valimiento personal en los distritos, el propósito del Gobierno de traer al Parlamento una mayoría, diciendo que representa la voluntad nacional. Así, toda España es Mondoñedo. Nosotros podríamos contar detalladamente, porque conocemos los casos por referencias directas, cómo han sido desmochados—es otra palabra del *argot* picaresco de nuestra política bandolera—los Ayuntamientos de Villanueva de Lorenzana, Riotorto y Ferreira de Valle de Oro; cómo se ha arrancado de sus puestos a los secretarios de los Ayuntamientos de Mondoñedo y de Abadín; cómo se ha reemplazado por un alcalde de real orden, esto es, de capricho ministerial, al popularísimo alcalde de Mondoñedo; pero a este relato bastaría mudarle los nombres para que fuese el afrentoso relato de lo que está sucediendo en numerosos pueblos de todas las provincias...

Así hacemos patria en España; así van los Partidos políticos nacionalizando a la Monarquía—que era una urgente y apremiante necesidad en la visión constructora que tenía el pobre Canalejas—; así se enseña a las gentes que hay dos castas de españoles: los que están por encima de la ley y de la justicia y del Fisco, y los que gimen bajo la ley, convertida en látigo en manos de los gobernantes... Como si el tiempo no pasara; como si el pueblo español estuviese ahora poseído de aquella misma resignación con que antaño se dejaba expoliar por los caciques, como si cuanto ocurre en Barcelona, en Zaragoza, en Valencia, en Bilbao, en Sevilla, en casi todas las capitales, no tuviera gérmenes de contagio, el Gobierno ha soltado sobre los pueblos humildes la trailla clásica de delegados irresponsables.

Y sobre ese espectáculo que llena de dolor a todo español, las predicaciones de La Cierva tienen todo el carácter de una trágica profecía. Si el Sr. Dato saliera del círculo de sus intimos y hablara por esas provincias con hombres sinceros, advertiría cómo mientras más patriotas y más españoles son, más sienten la ya confesada vergüenza de ser ciudadanos de este Estado, donde son posibles la arbitrariedad, la violencia y la impunidad de los gobernantes.

(De la revista «Nuevo Mundo»)

La contienda electoral

La Junta provincial del Censo contra el Gobernador.

No bastaban al candidato ministerial las suspensiones de Ayuntamientos y Secretarios, las destituciones de Alcaldes, y las cesantías de carteros y peatones.

Era también preciso derrocar las Juntas municipales del Censo y con ellas la había emprendido el Sr. Garrido, Gobernador civil modelo, empezando por declarar la inexistencia de las Juntas de reformas sociales de Lorenzana y Riotorto, y preparando igual resolución para Mondoñedo.

Claro es que a los arrestos del señor Garrido importaba muy poco que esas Justas viniesen funcionando normalmente desde hacía diez, y aún quince años.

Había que salir del grave aprieto en que se ha metido al asegurar al Gobierno que Mondoñedo era *pan comido*, y no teniendo ya más resortes que tocar, metiose de rondón con las Juntas municipales del Censo.

Peró no contaba D. Eduardo con la huéspeda, que en este caso ha sido la Junta provincial del Censo, a la que acudieron los interesados.

Y no lo han hecho en vano, porque el viernes último se reunió aquella entidad y por acuerdo unánime declaró que las Juntas municipales del Censo en Lorenzana y Riotorto estaban legalmente constituidas, y que el Gobernador no tenía competencia para inmiscuirse en su funcionamiento.

No hemos de creer nosotros que el Sr. Garrido, Abogado viejo, y Gobernador en varias etapas, desconozca las disposiciones por que se rigen las Juntas del Censo. Lo que sí desconocía era la entereza de los que las constituyen y su firme resolución de no acatar mandatos que adolencen del vicio de incompetencia.

Ha sido la decisión de la Junta provincial del Censo un palmetazo, que recibido en epidermis medianamente delicada hubiera producido una rápida e irrevocable dimisión.

Estamos en el prelude de la opereta bufa, que va a terminar el día 19, y no cabe duda que las primeras notas debieron ser muy disonantes para el Sr. Garrido.

Distrito de Mondoñedo

En el correo de ayer llegó a esta capital el candidato ciervista por Mondoñedo, D. Felipe Lazcano, y hoy sale para el distrito en lucha, acompañado de muchos y significados amigos suyos que vinieron a esperarle, en varios automóviles; siendo seguro que

permanecerá allí hasta que las elecciones se celebren.

¡Bien venido y bien haya el candidato!

La distancia que de él nos separa la estrechan en el actual momento la crudeza con que se le ha combatido y se le persigue, la concepción que de la libertad ciudadana ha expuesto recientemente un diario local con relación al distrito de Mondoñedo, y la significación política del candidato. Pues el perseguido atrae a sí la simpatía de quienes saben sentir; el luchador noble y descubierto es el tipo español de tiempos que vemos mejores que los actuales; los abusos de fuerza y de poder son siempre odiosos, y de abuso se califica la medida gubernativa, cuando se adopta por excepción y tendenciosamente, los ciudadanos no pueden ser estimados como objeto de propiedad, cualquiera que sea el sentido en que la frase se emplee; y la actuación del Sr. Cierva, su personalidad política y como gobernante, le presentan en el presente estado nacional como uno de los hombres públicos de mayor esperanza.

Bien haya el Sr. Lazcano en la lucha, frente al presidente del Consejo y el Ministro de la Gobernación, que, atentos a constituir una mayoría dócil y sumisa a sus planes de Gobierno, no reparan en el peligro a que conducen la Patria, aumentando los azares y las penumbras de un presente disociador y de anarquía.

Bien haya, el que, por su filiación política, parece prometer actuación sana y digna, honrada y elevada, favorable a los intereses públicos.

Con esta esperanza, y en la de que ha de saber respetar en el distrito, después de la lucha, todas las libertades y todos los intereses e ideales de unos y otros... Con esta esperanza, va nuestro desinteresado saludo y nuestro parabién.

Por que, con la expresada actuación, Mondoñedo vivirá vida de pan y progreso y en el Congreso será su Diputado uno de los adalides en defensa del bien que España precisa para salvar el período revolucionario que atravesamos.

FRANCO

(De «La Voz de la Verdad» del día 8)

DE COLABORACION

Pitorreo y... Progreso

El Zar del Pouso, después de efectuarse la suspensión de Ayuntamientos, Alcaldes, Secretarios y hasta traslado de carteros, publica un pasquín dirigido a los vecinos de Ferreira y Alfoz, manifestando muy ufano: «¡Así se trabaja!»

¡Vaya un fresco!

Y es que eso solo se le ocurre a un Atila, Rey de los hunos, el cual, como saben nuestros lectores, todo lo devastaba, y aún para

mayor sarcasmo se llamaba a sí mismo «el azote de Dios».

Pero nosotros que sabemos llamar a las cosas por su propio nombre—aunque no seamos Salomón—afirmamos que eso... es demoler y hacer «política de campanario»... para humos cuantos diplomáticos de sacristía.

Y lo que es peor aún, juntar leña para la hoguera; pues que arda toda... aunque se quemara la pepa.

¡Si ya está hecha una ardilla!

Esto nos hace recordar el clásico verso:

«Tantás idas
y venidas;
Tantas vueltas
y revueltas;
Quiero AMIGA
que me diga,
¿son de alguna
utilidad?»

El Consiliario de un Sindicato católico ha inventado una romana, la cual es tan... *fiel* que, al pesar con ella la sal y otros artículos para los individuos del Sindicato, *siempre quita* los mismos kilos, dándole los socios, por tal concepto, el calificativo de «romana del diablo».

Y dirá el Presidente: ¡Así se trabaja!

Los Far-Fan-tones dicen que les bastan *humos* cuantos votos, en cada colegio para ganar la elección.

Y entonces... si votos, ¿para qué trampas? y si trampas ¿para qué votos?

Por un robleal perdido andaba, hace días, dando «berridos y alaridos», un Far-Fan-tón de «triste figura». Y al enterarse de suceso tan extraño D. Jorge, exclama:

¡Ah! eran Animas del Purgatorio que están en pena.

Ortiz: ¡a los chicharros!

Canoura compró un caballo de media vara de altura por diez milímetros de ancho. ¡Qué animal!

(Se continuará)

DON FELIPE LAZCANO en Mondoñedo

En el tren correo del día 2 llegó a Lugo nuestro querido amigo don Felipe Lazcano y Morales de Setién, candidato de oposición al Gobierno por este Distrito.

A recibirle en la estación han ido significadas representaciones de todos los Ayuntamientos del distrito, que con los muchos amigos con que cuenta el Sr. Lazcano en la capital, constituían la nota dominante en la misma.

Después de permanecer dos días en Lugo llegó el sábado 4 a esta ciudad, en la que se le tributó un entusiasta recibimiento, y entre nosotros permanecerá el Sr. Lazcano hasta que se celebre la elección.

Su triunfo es cosa descontada en la provincia y en Madrid, pues el Gobierno se ha dado cuenta exacta de las fuerzas que apoyan su candidatura.

Piensa nuestro querido amigo visitar todos los Ayuntamientos del distrito, compartiendo el entusiasmo que reina entre sus partidarios, que los atropellos de arriba y zafias de abajo han contribuido a acrecentar.

Reciba el Sr. Lazcano nuestro cordial saludo, y que sea bienvenido a Mondoñedo.

Atropellos electorales

En la historia larga y pintoresca de atropellos, indignidades, abusos, coacciones y violencias del Poder público en vísperas y durante la celebración de unas elecciones generales, no se llegó nunca a los extremos que actualmente se practican. Dato, en su amable cortesía y su bucólica sencillez, realizada por la ingenuidad blanca de sus rizos históricos, está escribiendo todo un volumen de picardía electoral, donde no falta la puñalada tramera ni las más refinadas artes de la fullería.

Nuestro ilustre compañero D. Felipe Lazcano y Morales de Setién ha caído bajo el radio de la iracundia senil del Sr. Presidente. ¡Todo sea por Dios!

Prestigioso candidato por el distrito de Mondoñedo, que ha representado en Cortes con plena satisfacción de sus electores, sufre la sañuda persecución idónea que no vacila en la calidad de los procedimientos para saltarle el acta. Delegados del Gobernador, en fatigosa correría por el distrito, suspensión de Ayuntamientos y de Secretarios municipales, destitución de alcaldes, amenazas de procesamientos y todos los resortes «legales» de que dispone la despreocupación del Poder, se están empleando en Mondoñedo.

El candidato «oficial»—¡manes de la libertad del sufragio!—es nada menos que jefe del personal de carteros de la Dirección General, y, en un grotesco afán de imitación también decreta el cese de carteros y el traslado de administradores que no beben en los manantiales del idoneísmo.

Y mientras, el candidato «no oficial», el que representa legítimamente la voluntad del distrito, aguarda el triunfo que él recela frente a toda esta serie de inicuos desmanes, pero que le asegura la ley de sus méritos, la justicia de su causa y la voluntad decidida y resuelta de sus electores, manifestada públicamente.

(De la revista «Mundo Gráfico»)

El Ayuntamiento de Mondoñedo sin Secretario

Desde que el perito de Pol ha decretado la suspensión de D. Jesús Lombardía, que venía funcionando en sustitución del Secretario en propiedad, carece de Secretario el Ayuntamiento.

Dos sesiones generales van celebradas, una, además de la Junta del Censo de población; y un Alcalde a quien viene muy grande el cargo, poniéndose por montera la ley, pretende imponerse a la casi totalidad de la Corporación, queriendo obligarla a aceptar un Secretario, titulado accidental, pobre hombre, incapaz de redactar una diligencia de notificación, que se pasa el día arriado al dintel de la puerta de la oficina, o discurriendo por los pasillos de la casa municipal, y que toma como maestros a los porteros.

A tal Alcalde tal Secretario. El lunes, día de sesión ordinaria, quince concejales, de los dieciocho que constituyen el Ayuntamiento, se retiraron de la sesión, después de hacer constar ante notario que no se reunirían mientras no hubiese Secretario, designado con arreglo a la Ley, que diera testimonio de los acuerdos, declinando, por supuesto, toda responsabilidad por el incumplimiento de servicios, como quintas, repartimientos, presupuestos, censo de población y otros que ni su existencia conocen, acaso más que de oídas, los actuales amos de la vida municipal.

No conocemos un caso análogo en España, ni podemos concebir que eso se haga impunemente.

Por ello aplaudimos la actitud de la Corporación municipal, y más todavía su acuerdo de ejercitar todas las acciones que procedan contra esta anarquía intolerable.

Al freir será el reir.

Por Lazcano

Buen número de grandes rotativos de Madrid y provincias han publicado sendos artículos anatematizando de las malas artes que el Gobierno del Sr. Dato emplea para dificultar el triunfo de D. Felipe Lazcano en la próxima contienda electoral.

Y ahora llegan a nuestra Redacción dos grandes revistas ilustradas—«Nuevo Mundo» y «Mundo Gráfico»,—publicando el retrato de los Sres. La Cierva y Lazcano y otros grabados relativos a Mondoñedo.

Insertan también dos artículos que con el mayor placer reproducimos en las columnas del presente número de LA VOZ, ahorrándonos trabajo de redacción, que desde luego carecería de la absoluta autoridad y prestigios que adornan a aquellas dos grandes revistas, y demostrándose así que la causa que defendemos es la justa, que en ella tienen puesto los ojos, puede decirse que toda España, y que, en suma, D. Felipe Lazcano goza de los mayores prestigios en las altas esferas de la Judicatura, la Política, la Banca y la Prensa.

No dudamos que nuestros lectores leerán con gusto los dos notables trabajos referidos.

El mitin de Foz

A reiteradas instancias de numerosos electores de Foz, donde cada día es mayor el entusiasmo por la candidatura del señor Lazcano, celebróse el domingo último el segundo mitin electoral en la villa de San Lorenzo.

Si grande ha sido la concurrencia en el organizado con motivo de la venida de don Leonardo Rodríguez, mayor, si cabe, ha sido la del domingo.

Era mucho el deseo de oír de nuevo la voz elocuente, la sátira fina, la frase aguda y siempre correcta de nuestro querido amigo el eminente literato Sr. Fernández Mato.

Los aires de libertad y rebeldía contra el caciquismo inculto y embrateador de Foz, al que sin piedad fustigó el Sr. Fernández Mato, eran siempre acogidos con salvos estruendos de aplausos.

Celebrosé el acto en el local de la Sociedad de obreros y marineros, pues los caciques usando de sus conocidas y correctas mañas, han conseguido que no se hiciera en el teatro, abusando de la situación del industrial que lo utiliza.

Aunque el salón es amplísimo no pudo contener la muchedumbre que llenó el local y todos los alrededores, sin que fuese obstáculo la lluvia pertinaz que caía.

Coincidió la llegada del Sr. Fernández Mato y amigos de Ferreira con la del candidato, Sr. Lazcano, a quien acompañaban varios amigos de esta ciudad; y la muchedumbre apostaba en la carretera los vitoreó sin cesar siguiéndolos hasta el salón de la Sociedad.

Habló primeramente el Sr. Fernández Mato, describiendo con frase cáustica y pintoresca la labor del caciquismo en Foz donde ni escuelas, ni vías de comunicación, ni muelle ni nada que revele cultura y deseo de mejoras morales y materiales, se ha creado desde hace muchos lustros.

Para que nada falte, el cementerio, que sirvió algún día de banderín de enganche con el cual querían algunos dividir el pueblo como si se tratase de kábilas, ese

cementerio está hoy convertido en montón de escombros, por haber caído sus paredes, sirviendo su terreno de pastizal muchas veces a los animales.

Excitó a los bravos marineros de Foz a ejercitar libremente el derecho ciudadano, y les recomendó la candidatura del señor Lazcano, de quien hizo un elogio como perfecto caballero y como Diputado, modelo de actividad y de interés en pro del distrito.

El Sr. Fernández Mato, que concurrió a Foz bajo los efectos de un accidente automovilista, que, aunque sin graves consecuencias, le retenía en cama, y que no le permitió dar a su discurso la extensión que deseaba, fué interrumpido a cada momento con unánimes aplausos y vitores, tributándosele al final una estruendosa ovación con reiterados vivas a Lazcano, Leonardo Rodríguez, a la libertad ciudadana, a las Sociedades de obreros de Foz y de labradores de Valle de Oro.

Con verdadera emoción levantose a hablar el Sr. Lazcano, expresando en primer término, su inmenso agradecimiento por los testimonios de cariño y de entusiasmo que acababa de presenciar.

No pueden ser, dijo, a mi modesta persona sino a la fuerte voluntad que durante mi representación del distrito he puesto, para atender a todas sus aspiraciones, para procurar satisfacer todas sus necesidades.

Refirió el Sr. Lazcano cómo al llegar por vez primera al distrito intentó una labor de paz que le permitiera atender con más eficacia al desarrollo de los intereses generales, y pudo convencerse enseguida que mientras el bando que hoy le combate, y entonces tanto le halagaba, solo buscaba su hegemonía y quería hacer valer, sobre todo, sus egoísmos, los otros solicitaban escuelas, carreteras, reparo de travesías, traída de aguas, y obras de progreso; y entonces por una ley ineludible de gravedad moral tuvo que inclinarse a los segundos, que representaban los intereses generales sobre las mezquinas pasiones particulares.

Hizo una breve síntesis de su gestión como Diputado por Mondoñedo manifestando que, aunque era hombre de partido, por encima de todas las exigencias y mandatos, estaban los mandatos del distrito, únicos que él respetaría.

Expresó cómo se le ofreciera todo el trato de favor que reclamase, con tal que consintiera en llamarse ministerial, oferta que rechazó, prefiriendo combatir con la noble arma del voto libre, arrojando todos los atropellos del Gobierno, a poner en precario su dignidad.

Terminó el Sr. Lazcano ofreciéndose sin limitaciones para apovar y favorecer, hasta donde llegaran sus fuerzas, para el desarrollo de todo interés legítimo, y prometiendo, si como tenía seguridad era elegido Diputado y le cabía el honor de representar de nuevo a Mondoñedo, venir a dar cuenta a los electores del cumplimiento de su mandato.

La ovación que se tributó al Sr. Lazcano fué extraordinaria, y continuó hasta la carretera a donde volvió el público a despedir a los oradores.

Fervor electoral

Nos dicen de Argomoso que a una persona de aquella parroquia, cuya misión era de paz y concordia, le ha entrado un gran fervor electoral, y acompañando al *Poncio* de Adelán, se dedicó días pasados a recorrer casas y lugares, combatiendo la candidatura del Sr. Lazcano.

No creemos que el propagandista tenga otro motivo de agravio contra nuestro querido amigo, que el haber conseguido una escuela para aquella parroquia, ayudado eficazmente por el entonces dignísimo alcalde, y también querido amigo nuestro, D. Ramón Martínez de Insua, secundando plausibles iniciativas.

El éxito de la labor ejecutada por el piadoso y suave electorero, estaba descontado y habrá podido apreciarlo por las respuestas que a sus peticiones oyó de muchos labios.

Y es que los vecinos de Argomoso saben que ese fervor electoral que le entró al Ritorriño por la candidatura del Sr. Alvarez Osorio no se produjo por una cartería, generosa dádiva que por unos días otorga el Jefe de los carteros, sino con vista a unas fincas de que se quiere despojar a un labriego, que de tiempo inmemorial las lleva en arriendo, pero que convienen al neófito electorero.

Y... lo que él dice: la caudal bien ordenada y la utilidad bien dirigida empiezan por uno mismo.

Suplemento extraordinario

Del número pasado de LA VOZ tuvimos que hacer un Suplemento publicando, entre otros trabajos de actualidad, el siguiente que con gusto reproducimos en el presente número:

A los electores de Foz:

Creeríamos faltar a nuestros más elementales deberes de ciudadanía, si en esta ocasión, cuando en todos los Ayuntamientos del distrito electoral suena la voz de liberación e independencia, no nos dirigiéramos a vosotros para alentaros a sacudir el yugo a que caciques ignorantes y egoístas os tienen sometidos.

Hace más de veinte años que al calor de un programa lleno de esperanzas para los que amamos al distrito de Foz y deseamos su progreso moral y material, se derribó un caciquismo inveterado, que era un valladar y un obstáculo para toda obra y adelanto, y en ferias y mercados, en todas las esquinas, en la prensa, en toda clase de juntas y reuniones, los pseudo redentores de entonces mostraban el empleo del mezquino presupuesto, que constituía un monopolio de alquileres y sueldos en provecho de algún ambicioso insaciable.

Fue aquel un momento en que parecía que una aurora polar iba a derramar luz benéfica sobre el distrito; pero han transcurrido más de cinco lustros y los que enarbolaban la bandera de la moralidad administrativa, y se titulaban redentores de Foz, se apresuraron a unirse en híbrido contubernio con los afrentados; continuando un caciquismo más egoísta e inculco que el derribado.

Y así se sucedió todo ese tiempo sin que se creara una escuela, sin que se reparase una calle, sin que se abriese un camino. Antes por el contrario, desaparecieron los puentes; las antiguas vías están impracticables; se destruyó la rambla, único paseo de la villa; no hay fuentes, porque las antiguas están inútiles a pesar de las subvenciones de la Diputación; no hay higiene ni policía.

Y tened en cuenta que para la creación de escuelas y para construcción de caminos vecinales, ningún desembolso pecuniario necesita hacer el Ayuntamiento. Basta para lo primero una simple solicitud; y

para lo segundo, algo de prestación personal; cuando más.

A nuestras playas concurren más de quince mil personas cada año, y nada se hace para su comodidad, recreo y seguridad.

Los mercados de Foz son los más concurridos de la comarca, y se celebran en la única calle que hay en el pueblo, angosta, sucia y destrozada.

En compensación, se aumentó el recargo sobre el impuesto de consumos hasta el veinte por ciento; se aplicó por entero el recargo sobre cédulas personales y lo mismo los de territorial e industrial, y se hizo un contrato de alumbrado público — eso sí — en que estando a cuarto de luz la mayor parte del año, paga el municipio 2.500 pesetas anuales, mientras en Lorenzana, con espléndido alumbrado, se pagan quinientas o muy poco más.

Pues bien, esos excelentes gestores nuevos y viejos, esos rentistas que hace poco se negaban a vender unos ferrados de trigo a los trabajadores para poder alimentarse vosotros y vuestros hijos, son los que ahora os piden vuestro sufragio, no para la defensa de un ideal ni para realizar un plan de mejoras locales, sino para que votéis un desconocido en el mundo intelectual y político, que irá al Congreso a pronunciar monosílabos; pero que sería un medio de continuar el aborrecible caciquismo que soportamos, y de mantener enhiesto el «se alquila» que pesa sobre el distrito de Mondoñedo.

Hemos dicho mal al expresar que os piden vuestro sufragio; lo exigen entre amenazas de deshucio y de persecuciones, movidos algunos, acaso, por el temor de que vuelvan a salir a la luz pública expedientes, cuya lectura ha de hacerles subir el sonrojo a las mejillas.

Voces ilustres y autorizadas acababan de decirnos en el mitin y conferencias anteriores cuan poco importan coacciones y violencias ante la voz firme y decidida voluntad de un pueblo; cómo con la unión se derriban cacicatos y tiranías; cómo el voto es libre y no va ligado a ningún contrato de arriendo; cómo existen medios eficaces para sacudir el yugo de los que pretenden quitaros vuestra libertad ciudadana.

Por eso confiamos en que en las próximas elecciones para diputados a cortes daréis el ejemplo que hemos visto en las reuniones políticas que aquí se han celebrado, en las que se aclamó al candidato popular D. Felipe Lazcano, y sin temor lo votaréis, por su labor intensa, por su afortunada gestión en pro de los intereses generales del distrito.

Este será el primer paso para el descuaaje definitivo del caciquismo de Foz, para llevar a su administración a hombres rectos y de inteligencia que sepan sacar al pueblo de la postración en que se halla.

¡Vivan los ciudadanos libres de Foz!

Agrupación Focense

El primer coche francés construido en serie:

PRODUCCION DIARIA: 300 COCHES

El 10-18 H. P. **Andre Citroën** es el automóvil MAS ECONOMICO

Consumo 7 litros y medio cada 100 kilómetros

El Citroën es **ELEGANTE**

El Citroën es **SOLIDO**

El Citroën es **ECONOMICO**

El Citroën es el único coche **AL ALCANCE DE TODOS**

En el Concurso de Consumo del Mans (Francia), un torpedo CITROËN con cuatro personas cubre 180,280 kilómetros con 8 litros 400 de carburante, o sea 4 litros 650 por 100 kms.

Primer premio de la clasificación general, por el menor precio de costo por persona transportada, o sea: 2,39 céntimos por kilómetro.

El 10-18 H.P. CITROËN es reconocido oficialmente como el auto más económico.

ENTREGA INMEDIATA

No compre V. auto sin pedir informes al único representante para Galicia **M. FEAUTRIER.**—28, Elduayen, 28—Teléfono 430.—VIGO



MARCA-REAL

Patente numero 72759

NOTICIAS

Después de brillantes oposiciones, ha tomado posesión de su cargo el segundo Sochantre de esta Catedral e ilustrado sacerdote don Eugenio Blanco.

Enhorabuena.

Ha dejado de cambiar con LA VOZ el diario de Lugo «El Progreso».

¡Caray, qué lástima, vernos privados de saborear la literaria prosa de tan autorizado periódico lucense!

El aumento considerable de nuevos suscriptores y la demanda de ejemplares nos obligaron a triplicar desde comienzos de Noviembre la tirada de LA VOZ, que alcanza hoy la cifra de 600 ejemplares.

Hace mucho tiempo que no aparece el colega local «Mondoñedo».

«Este gallo que no canta...»

Se ha anunciado la vacante de Maestro de Capilla de esta S. I. Catedral, por renuncia del que la desempeñaba D. León Díaz Rubín.

Circuló por Madrid el rumor de que caería este Gobierno en brevísimo plazo y de que se formaría otro presidido por un General que haya desempeñado en anteriores situaciones la cartera de Guerra o la de Marina.

Así lo telefonan a «La Voz de Galicia» llegada hoy a nuestra Redacción.

Sebastián Loureiro

de Viloballe, desea saber el paradero de Manuel Loureiro Barro, cuya madre ha fallecido recientemente

HISTORIAS DE AMOR

Preciosa edición con grabados

2'50 pesetas, 2'50

Lib. Mancebo

Cocina de Bilbao, legítima **MARCA-REAL**

Propias para todos los usos, e ideales para casas de labranza, para cuyo efecto van provistas de caldero apropiado para hacer la comida al ganado y coladas de la ropa, así como de horno especial para hacer el pan, admitiendo en todos los casos los servicios de calefacción y el de termo-sifón y siempre con un sólo gasto de leña o carbón, según se desee la cocina. Pídanse detalles y presupuestos a

Juan Fernández Real
VIGO

Panadería de B. Artlaga y Hmco.
Campo de la Feria, 14-Mondoñedo
Se vende pan y harina
al por mayor y menor

: MANUAL :
de los

Fiscales municipales

PRECIO 6 pesetas : — : —
en la Librería de Mancebo

Encuaderne V. sus libros
en casa de Mancebo de Mondoñedo

Automóviles **FIAT**

Agente:

Julio Desronces

Mondoñedo

Stock.	Magnetos.
Neumáticos.	Carburadores.
Autos.	Bujías, platinos.
Velos.	Carbones
Bandajes macizos.	y accesorios.

Automóviles de alquiler

«La Calumniada»

2'25 ptas. — — Imp. Mancebo

Sobres comerciales
SUPERIORES

= : a 19 pesetas el millar : =

Librería E. Mancebo

Imp. de Mancebo.—Mondoñedo

Leyes electorales

en la Imprenta de E. Mancebo

LA VOZ DE MONDOÑEDO

PERIÓDICO SEMANAL

FUNDADO EL AÑO 1902

Precios de suscripción

En Mondoñedo, al mes	0,40	ptas.
Fuera, al semestre	1,50	»
» al año	5	»
Extranjero. un año.	10	»

Suscribase usted a

LA VOZ DE MONDOÑEDO